

# 反弹曲线折射我国外贸向好态势

新华社北京6月7日电(记者 邹多为 丁乐)海关总署7日发布最新数据,前5个月,我国货物贸易进出口总值17.5万亿元,同比增长6.3%。其中,5月当月进出口3.71万亿元,增速比4月提高0.6个百分点至8.6%。

从一季度出现波动,到4、5月逐月向好,今年以来,我国外贸走出了一条殊为不易的反弹曲线。

对此,海关总署统计分析司司长吕大良表示,外贸向好势头不断巩固,我国经济运行持续回升向好息息相关。受高端化、智能化、绿色化产品出口势头良好和进口规模稳步扩大等共同带动,月度进出口增速进一步加快。

这条反弹曲线还折射出“中国制造”竞争优势增强。复杂的外部环境之下,尽管外贸增长面临较多不确定因素,但我国优势产品提“质”向“新”。前5个月,技术含量和附加值高的机电产品占出口比重近6成,其中,船舶、电动机

车、家用电器出口分别增长100.1%、26.3%、17.8%。

这条反弹曲线折射出超大规模中国市场充满机遇。今年以来,随着准入条件放宽、通关便利化水平提高、展会活动“搭台架桥”,德国鲜食苹果、智利扁桃仁、巴布亚新几内亚咖啡豆等走入国内市场。前5个月,我国自越南、德国、法国、智利等农产品进口分别增长12.7%、20.5%、8.6%、13.7%。

这条反弹曲线还折射出万千外贸主体敢拼敢闯。一辆没有司机的Robotaxi(自动驾驶出租车)行驶在阿联酋首都阿布扎比;正在举办法国网球公开赛的巴黎,自动驾驶小巴在红土赛场周围提供自动驾驶接驳服务……广州文远知行科

技有限公司高级副总裁兼国际业务负责人李璇介绍,今年以来,为进一步开拓海外市场,公司和合作伙伴共同参加多个境内外展会,足迹遍及中国、新加坡等地。截至目前,文远知行已在7个国家和地区

的30个城市开展自动驾驶研发、测试和运营。

数据显示,在稳固与发达经济体经贸往来的同时,我国贸易伙伴多元并进取得积极进展。前5个月,我国不仅对第一大贸易伙伴东盟的贸易增速继续高于整体,美欧等传统市场也有所回暖:对欧盟、美国、日本、韩国合计进出口5.91万亿元,同比增长0.9%,占进出口总值的33.7%。此外,新兴市场继续拓展,同期,对拉美、非洲、中亚五国进出口分别增长11%、6.9%、14.9%。

总体来看,全球贸易整体延续了2023年四季度以来的缓慢复苏态势,世界贸易组织、国际货币基金组织等预测2024年全球经济增长前景有所改善。

日前,商务部、中国出口信用保险公司联合出台6方面举措进一步发挥出口信用保险作用,海关总署与布隆迪、冰岛签署经认证的经营者(AEO)互认安排,进一步提高贸易便利化水平……这些都在一

定程度上稳定了外贸企业发展的信心。

商务部和中国贸促会近期调研显示,重点外贸企业新签订单连续4个月好转,81.6%的外贸企业预测上半年出口向好或持平,65.1%的受访企业新增订单较上季度增长或持平。

然而,当前,国际贸易环境依然复杂严峻,特别是部分国家推行单边主义、保护主义,推升贸易成本和贸易风险,稳订单、拿新单、拓市场成为企业最紧迫的任务。

业内人士认为,有针对性地解决外贸企业的困难问题,一方面要持续组织企业赴海外参展和考察洽谈,增强“开拓力”,培育服务贸易、数字贸易、跨境电商出口等新动能,另一方面还应加大经贸摩擦预警和应对力度,帮助企业防范风险、化解纠纷、维护权益,从而助力企业降本增效,提升国际竞争力,更好发挥外贸进出口对我国经济发展的支撑作用。

# 到2027年我国美丽海湾建成率要达到40%左右

新华社北京6月7日电(记者 高敬)记者从生态环境部获悉,生态环境部印发《美丽海湾建设提升行动方案》,重点推进110余个海湾建设美丽海湾,探索推进厦门市等7个城市全域建设美丽海湾,推动美丽海湾建设扩面、提质、增效。到2027年,美丽海湾建成率要达到40%左右。

方案提出,将海湾作为海洋生态环境保护工作的基本单元和行动载体,以“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的海湾生态环境质量整体改善为目标,明确了到2025年和2027年两个时间节点的目标要求,将美丽海湾建设重点推进范

围从50个海湾扩大到110余个海湾,探索推进7个沿海城市全域建设美丽海湾。

方案细化了美丽海湾建设提质增效、典型海洋生态系统保护修复、重点入海排污口整治等3项具体行动。

生态环境部海洋生态环境司有关负责人介绍,美丽海湾建设是美丽中国建设在海洋生态环境领域的集中体现和重要载体,力争到2035年将全国283个海湾都建成美丽海湾。2022年和2023年,全国已经分两批遴选出8个和12个美丽海湾优秀案例,总结凝练典型经验模式,取得了良好社会反响。

# 国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”游客突破15万人次

据新华社上海6月7日电(记者 贾远琨 狄春)6月7日,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”靠泊在上海吴淞口国际邮轮港,这是它自今年1月1日首航以来,完成的第37个航次,游客数已超过15万人次。

“自首航以来,几乎每个航次都有约4700名游客,单船游客量最高峰出现在5月份,有的航次甚至超过5000名游客,火爆程度超出了我们的预期。”“爱达·魔都号”船长潘尼克说。

“爱达·魔都号”带火了邮轮市

场。上海边检总站浦江边检站执勤二队队长史灏介绍,今年截至目前,包括“爱达·魔都号”在内,已经有5艘大型邮轮在上海母港运营,出入境旅客超过51.6万人次。

除“爱达·魔都号”外,国产第二艘大型邮轮建造进入加速期。接下来,爱达邮轮船队不仅将继续丰富航线网络,包括中国至东南亚国家的邮轮航线,海上丝绸之路邮轮航线等,为游客提供长、中、短相结合的多样化度假选择,还将继续丰富产品谱系,打造符合市场需求的大中小型邮轮船队。

# 美国波音“星际客机”飞船与国际空间站对接

新华社洛杉矶6月6日电(记者 谭晶晶)搭载两名美国宇航员的美国波音公司“星际客机”飞船6日飞抵国际空间站,并与之对接。

“星际客机”5日搭乘美国联合发射联盟公司“宇宙神5”型火箭从美国佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空,将美国宇航员巴里·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯送往国际空间站。

这是“星际客机”首次载人试飞。据美国航天局介绍,两名宇航员将在空间站停留约8天,对“星际客机”及其子系统进行测试。

“星际客机”还搭载了约345公斤货物,包括食物和必需品等。此次任务结束后,美国航天局将对“星际客机”执行常规商业载人航天任务、定期运送宇航员往返空间站进行最后认证。

# 朱家尖南沙景区：文明出游共“绘”最美风景

节日看文明旅游

口记者 汪超群

本报讯 端午假期临近,旅游人气渐旺。昨天下午,记者在朱家尖南沙景区看到,尽管客流增多,但路面依然干净整洁,往来游客爱惜公共设施,遵守公共秩序、保护自然生态,用文明共“绘”最美风景。

从景区入口前往沙雕艺术广场的路上,几乎看不到果皮纸屑、塑料袋等垃圾。游客们都十分注意自己的言行举止,一位姑娘把喝完的奶茶杯扔进了垃圾桶,一位小伙弯下腰捡起了地上的纸巾,年轻的父母们也以身作则,用实际行动告诉孩子,不能随地扔垃圾,要爱护环境卫生。

“我们出门都会带一个垃圾袋,方便存放孩子吃东西产生的零食包装。”来自宁波的游客马悦表示,家长的一言一行对孩子有很大影响,“有时候说教不用那么多,家长身体力行的这些细节,孩子自然也就学会了。”

在沙雕艺术广场,一名孩童看到沙雕作品女娲补天时,惊喜地大声叫喊起来,站在一旁的父亲立马制止,示意他小声说话:“这是公共场合,不要大声喧哗。”在这位父亲看来,培养孩子讲文明要从小事做起。

停车场里,车辆有序进出,整齐停放,未见随意占道、路边违停等现象。景区内,也未见乱吐、乱扔、乱爬等不文明行为。

“文明出游,一言一行显文明。在文明举止中体验自然之美,才是对旅行最好的留念。”

## 声明作废

▲舟山恒天水产有限公司遗失法人章一枚。  
▲浙江强峰船务有限公司所属的强峰拖6001遗失船舶营业运输证注销登记证明书,船舶营运证编号:浙SJ(2021)07-10369。

# 粽香迎端午

6月7日,在江苏省兴化市竹泓中心小学,孩子们在体验包粽子。端午临近,各地居民举行包粽子比赛等活动,喜迎佳节。  
新华社发(周社根 摄)



# 2024高考作文:6套题中有什么深意?

6月7日,2024年全国高考拉开大幕。随着第一门考试科目结束,高考作文题引起人们热议。

人工智能、“嫦娥四号”、“自定义”……今年的作文题涉及领域广泛,贴近当下实际。它们有何突出特点?意在考查什么?背后蕴含什么样的教育导向?“新华视点”记者采访多名专家和一线教师进行解读。

## 突出特点:时代性、开放度

2024年高考语文共有6套试卷。教育部教育考试院命制全国甲卷、新课标I卷、新课标II卷的3道作文题。天津、上海各命制1道,北京命制2道及1篇微写作。

教育部教育考试院命题专家表示,作文题不在审题立意上设置门槛,让不同的学生结合生活体验或社会议题都能找到写作切入点,引导学生深入思考、个性写作,助力创新人才培养。

新课标I卷作文题“答案与问题”聚焦人工智能等技术的发展,新课标II卷“抵达未知之境”将太空探索融入题目,北京卷讨论中华经典“历久弥新”……专家反映,看到作文题,时代气息扑面而来。

“今年的作文题时代性鲜明。互联网时代科技迅猛发展,人文思考显得尤为重要。作文题很好地捕捉到了这一点。”北京师范大学资深教授王宁说。

命题简洁、意蕴丰厚,是今年高考作文题的一大亮点。

比如,新课标I卷作文题材料48字,全国甲卷材料53字,上海卷题目一共64字。

“简约的作文题于凸显关键词,让考生快速抓住要害,减少构思阶段的纷扰,便于快速破题。”浙江师范大学教育科学学院教授董志斌分析说。

社会与个人的关系,也是今年作文题聚焦的关键词。北京卷的“打开”、天津卷的“自定义”、上海卷的“认可度”,都与个人体验息息相关。

中国教育在线总编辑陈志文表示:“这些试题设计具有开放性,让擅长不同文体的学生都能有发挥余地。”

## 考查重点:思辨力、怀天下、真表达

教育部教育考试院命题专家介绍,今年作文命题希望学生针对特定现象去观察、归纳、凝练想法、提出问题,体现思维的形象性、深刻性、批判性和独创性。

例如,全国甲卷作文题探讨的“相处”“交流”“相遇”是青少年成长中人人要面对的问题。这一话题能够让每一个学生都有话想说、有话可说。

“好的作文题应该具备亲和力、伸缩力、思考力,贴合学生的身心规律和生活实际,激活学生的生活体验,展开真实贴切的思考。”成都市石室中学语文教研组长李奇表示。

“嫦娥探月等重大科技新闻进入作文题,说明考题与当下热点的贴合度很强。”合肥一六八中学语文

学科主任黄艳艳认为,今年作文题提示广大考生要胸怀天下,更加关心国家大事,更多关注时代变迁。

融合科学与人文、个人与社会,意在强化对创新人才潜质的考查。

教育部考试中心命题专家表示,这些作文题聚焦发展新质生产力对教育提出的新要求,着力考查学生探索性、创新性思维品质,激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣,引导学生借助语言文字解决真实问题,学会沟通、善于表达。

哈尔滨师范大学附属中学教务处主任高嵩博认为,这提示考生要注重夯实基础关键能力,减少刷题、押题等套路化训练,真正感悟语文魅力,学会表达自我。

## 教育导向:考教衔接、全面发展

在专家们眼中,每年的高考作文题都是语文教学的“风向标”。从关注个人成长到关注科技发展,从强调理性思辨到强调个性表达,今年题目蕴含的教育观、成长观、发展观有鲜明的指导意义。

树立学用相长的教育观——专家普遍认为,近年来包括作文题在内的高考语文题目充分体现了考教衔接的命题思路,引导教师和学生更加注重课堂学习。

“新课标I卷的作文题与统编高中语文教材中的‘信息时代的语文生活’单元有很强联系,这提示我们在教学中应以教材为主,应教尽教。”浙江临海市回浦中学特级

教师张永飞说。

引导理性健康的成长观——今年,参加高考的高三学生大多为“05后”,这一批学生在日常交流中普遍更为直接、更有个性。通过作文鼓励他们“我手写我心”,使他们形成正确的观念,是当前作文命题的重要任务。

“纵向比较近几年高考作文题,能很明显感觉到,作文题引导学生既要有关宏大的外部视野,也要有对个人的发展、青年生存状态的观照。”李奇说。

教育部教育考试院命题专家表示,作文题关注学生成长中的困惑,鼓励他们勇敢表达自己的想法和感受,引导他们通过坦诚交流来处理矛盾、解决问题,树立理性的成长观。

强调开放创新的发展观——写作能力背后有思维能力。专家表示,今年的作文题强化思维过程和思维方式的考查,引导学生提升思维品质;增强试题的开放性设计,旨在引导学生增强创新意识,培育创新精神。

在北京大学中文系副教授丛治辰看来,今年的作文题提示学生,学习不是封闭的,而是敞开的,与现实、远方有密切联系。超越机械学习,保持对外在世界和内在自我的感知,就能更好面对日新月异的变化,既答好高考作文题,也答好人生的命题。

(记者 徐壮 杨湛菲 俞苑 吴晓颖 周畅) 新华社北京6月7日电

## 中国体育彩票开奖信息

第24064期体彩6+1开奖号码:5 9 3 0 7 8 + 8  
第24064期体彩7星开奖号码:8 4 4 4 2 1 + 10  
第24149期体彩排列3开奖号码:6 7 6  
第24149期体彩排列5开奖号码:6 7 6 1 5  
第24149期体彩20选5开奖号码:02 04 10 19 20

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 http://www.zslottery.com

## 超级一夏 千万有礼 千万赠票大派送

舟山市体育彩票管理中心即日起搬至舟山市惠众广场三楼  
中国体育彩票已累计筹集公益金超8000亿元 我们都是公益事业参与者

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息

## 中国福利彩票开奖公告

七乐彩 第2024065期 基本号:02 10 15 16 23 28 30 特别号:25  
15选5 第2024149期 基本号:05 06 08 09 12  
3D 第2024149期 开奖号码:1 5 3

开奖信息如有差错,以省福彩中心公告为准。咨询电话:0580-2022721

## 舟山福彩面向社会公开征召经营者,有更多补助政策帮助你顺利经营!

扶老|助残|救孤|济困

2023年舟山福彩全年共筹集市级福彩公益金2742万元

用于社会福利事业和公益项目建设

支持国家公益彩票 抵制非法彩票赌博



扫一扫关注“舟山福彩”